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| - Cadre et objectifs

Le bocage, un capital arboré a renouveler

A l'origine la haie est une construction : 'homme a édifié des talus et planté arbres et arbustes en
linéaire. De son entretien dépend sa préservation. Cette pratique était autrefois réalisée pour les
besoins en bois ou de pacquage des animaux (haies clotures) des exploitations et transmis par
I'entremise du pére. Par abandon du chauffage au bois, apparition du barbelé puis de la cléture
électrique, remplacement par d’autres matériaux de construction, par manque de temps, les
agriculteurs se sont désintéressés des haies. Dans ce contexte, les agriculteurs sont passés de la gestion
manuelle a la gestion mécanique. La taille mécanique excessive réalisée avec le lamier, I'épareuse ou
le broyeur a changé la physionomie des haies. Tondues au carré ou rabattues a deux metres d’épaisseur,
cette gestion inadaptée affaiblit la structure des haies et empéche sa régénération. Considérablement
réduites, elles ne remplissent plus leurs fonctions écosystémiques. Seule une gestion durable sélective
des haies peut permettre le maintien de leur fonctionnalité : protection de I'eau, de la biodiversité,
stockage de carbone... Si cette méthode comporte de nombreux avantages, elle demande par contre
une implication et des connaissances plus importantes. Les savoirs faire dont chaque paysan était doté
se sont étiolés. Des outils et un accompagnement technique semblent nécessaires pour réapprendre
a gérer et valoriser la haie.

Accompagner |'agriculteur dans sa réappropriation

Le conseiller bocage joue un réle essentiel pour aider I'agriculteur a reconstituer ses connaissances en
matiére de haies, dont une partie s’est perdue dans la génération actuelle : savoir pratiquer les modes
de coupe, de taille, de sélection permettant la régénération de I'arbre et de I'ensemble de la haie,
reconnaitre I'adaptation au sol et au climat des différentes essences d’arbres et d’arbustes, savoir
détecter la faune affiliée a la haie, ... Car la capacité de régénération de la haie, des arbres et des
arbustes qui la composent, par cycle plus ou moins long de quinze a cent ans, dépend de la qualité de
la coupe et du mode de gestion adopté. L'accompagnement par un conseiller bocage peut ainsi
consister en une (re)découverte des valeurs forestieres, énergétiques, écologiques, paysageres des
arbres et des haies de I'exploitation.

Pour accompagner ce conseil, le plan de gestion durable des haies (PGDH) est un outil intéressant
pour approfondir le travail sur I'état, les objectifs, et les interventions a mettre en place, tant en reprise
de I'existant qu'en création de nouveaux linéaires.




Les objectifs du plan de gestion durable des haies

Aussi le plan de gestion durable des haies est un outil de connaissance, de planification des travaux
d’entretien et de valorisation des haies, de projection de travaux de restauration a I'échelle d’une
exploitation agricole.

Quelle est la meilleure
valorisation pour
cette haie?

Combien de bois puis-
je produire par an?

Qu'y a-t-il dans
mon bocage?

Plan de Gestion Durable des Haies (PGDH)
Outil d’aide a la planification permettant a
I'agriculteur de connaitre son capital haies et les
manieres de le gérer durablement.

Comment pui-je
améliorer I'état de
mon bocage?

Dans quel état
est-il?

Comment et quand dois-je
entretenir les haies de mon
exploitation?

Cet outil apporte a I'agriculteur

- la connaissance de son bocage (quantité/qualité)
- 'estimation de ses potentiels en bois (ceuvre, énergie...)
- la gestion des haies pour améliorer ses atouts environnementaux




- la planification d’une récolte de bois en fonction de I'accroissement existant suivant les conditions
pédoclimatiques

- la programmation d’une régénération du linéaire vieillissant

- des outil de conseil

L’outil n’est pas congu pour permettre un diagnostic de territoire qui demande une approche
différente en termes de diagnostic de fonctionnement de la maille méme si plusieurs indicateurs
relevés seraient les mémes.

Il est préférable de s’appuyer sur d’autres types de méthodes comme par exemple celle de
territ’eaux construit en Bretagne par la chambre d’agriculture et I'INRA. https://agro-transfert-
bretagne.univ-rennesl.fr/Territ Eau/

Un document de restitution a I’agriculteur

Partie A : Etat des lieux
Contexte : I'exploitation et son territoire
Les haies dans I'exploitation, leur état, la gestion passée et actuelle, les valorisations
existantes
Evaluation du potentiel bois d’ceuvre & éléments exceptionnels
Intérét pour la biodiversité

Partie B : Programme de coupes et travaux
Définition des objectifs de I'exploitant
Programme de gestion, renouvellement et entretien des haies : travaux de gestion et
priorités, évaluation du prélevement potentiel (optionnel), Itinéraires techniques
types d’actions prévues en faveur de la biodiversité, du climat, amélioration de I'état
des haies et aménagement

Partie C : Atlas cartographique

Partie D : Annexes techniques de références




Il - Déroulement et étapes de réalisation

La réalisation d’un plan de gestion se déroule en cinq étapes.

Une préparation au préalable avec |’agriculteur

Lors d'un premier entretien avec I'exploitant ou le plan de gestion et ses objectifs lui sont présentés, il
est discuté et complété avec lui :

- les haies dont il a la gestion (en tant que propriétaire ou locataire).

Les conditions de ses baux sont de sa responsabilité. Le plan de gestion n’est pas un document
opposable juridiquement. C'est a I'agriculteur de vérifier ses droits vis-a-vis des tiers, voisins ou
propriétaires des parcelles. Lors de la remise du diagnostic, il sera important de lui rappeler la
réglementation qui s’applique aux haies pour qu’il intégre ces points avant d’engager ses
interventions.

- Les éléments qui décrivent son exploitation (fiche exploitation nomenclature)

- les modalités de gestion actuelles de ses haies et les objectifs qui 'améenent a réaliser un PGDH

Des supports cartographiques digitalisés

Avant d’engager et faciliter la phase terrain, il est nécessaire de numériser proprement au bureau le
bocage entourant les parcelles de I'exploitation et de différencier celles qu’il a en gestion (cf partie
base de données et installation outil). Tout ajout de linéaire sur le terrain demandera de retravailler la
digitalisation au bureau.

A partir des cartographies a disposition (Scan 25, photo aérienne, milieux naturels) il est possible de
pré-informer certains indicateurs descriptifs des haies sur leur environnement (interfaces, situation
topographique, orientation par rapport a la pente). Certains sont générés automatiquement comme
par exemple les longueurs de trongons.

Le diagnostic des haies par une prospection sur le terrain

Les informations du PGDH sont saisies sur le terrain grace a une tablette numérique via Qgis et
PostGis.postGres.

La saisie se fait de maniére simplifiée pour la plupart des indicateurs a renseigner (boites a cocher et
listes déroulantes). Il suffit de sélectionner la polyligne correspondante a la haie se trouvant devant soi
générant l'ouverture automatique d’une fenétre de saisie comprenant plusieurs onglets. Chaque
onglet reprend les themes du PGDH : descriptions, essences, entretien, biodiversité, travaux de
gestion, travaux d’amélioration...
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Importation des données et rédaction du rapport de synthése

Une fois au bureau, les données sont importées automatiquement dans la base PostGIS via une
synchronisation. Des indicateurs complémentaires sont calculés automatiquement dans la base. Sur
cette base, un rapport est généré automatiquement, avec les graphiques, un atlas cartographique et
I'analyse générale des résultats. Le technicien complétera le document par des commentaires adaptés
a 'expertise qu’il apporte.

Restitution et conseil a I’exploitant

Il est important que cet état des lieux soit partagé avec I'exploitant au pied des haies au moins sur une
partie (reconnaissance des types et des modalités techniques). Ce temps permettra d’envisager
I'utilisation de cet outil de gestion et de travailler avec I'agriculteur les suites qu’il souhaite lui donner.

N.B : Si le technicien ne posséde pas de tablette, le travail de terrain peut se faire par remplissage des
indicateurs sur des feuilles de terrain papier. Il devra ensuite reporter I'ensemble des données
collectées via l'interface de I'outil PGDH sur 'ordinateur. L’acquisition d’une tablette permet de
soulager ce travail de saisie fastidieux et évite les erreurs.




Il — Rapport de restitution du PGDH a I’exploitation

Un plan type de rendu attendu du PGDH a été élaboré au sein d’un groupe de travail national d’experts
qui réalisent des plans de gestion, animé par I’Assemblée permanente des Chambres d’agriculture et
L'association Frangaise de I'arbre champétre et de I'agroforesterie. L’'objectif de ce travail est
d’homogénéiser les méthodes existantes et d’uniformiser les attendus de ce type d’outils et les
indicateurs associés dans les bases de données descriptives.

Un des objectifs est de constituer a I'échelle nationale un référentiel « Plan de gestion durable des
haies »

Document support 1 :




IV - La nomenclature des bases du PGDH et les descriptions des indicateurs
associés

Indicateurs descriptifs de I’exploitation

Des informations concernant I'exploitant sont enregistrés au moment de la création du plan
de gestion. Ces information seront rattachées aux haies décrites pour ce PGDH.
Suivant la nomenclature, les éléments suivants sont renseignés :
- identité de I’exploitant
- descriptif de 1’exploitation
sur cette page est aussi renseigné le cycle de production dans lequel se situe I'exploitation qui sera

valorisé au moment de la synthése du volet production. (cf chapitre suivant)

Ajout d'une exploitation
Agriculteur :

Titre : Monsieur -

Nom : Président

Prénom : MEHAUTE

Adresse : 2OOOENXXINOOOENHXHHXXXX XXX
Code postal : 22110

Commune : ROSTRENEN

Téléphone domicile : 0296293259

Téléphone mobile :

Mail : a.m.v@free.fr
Exploitation :

Nom exploitation : Magoar Penvern Lan Bern
Statut juridique : Entreprise Individuelle s
Commune : Glomel (22) >
Pacage : 22328

SIRET : 00000000000000
Identifiant : 000

Cycle de production : Cyde poussant -

- assolement
- production animale
- orientation technico-économique de 1’exploitation




Ajout d'un plan de gestion

Numéro : PGAMV002

Exploitant : Président MEHAUTE 32, rue Marcel Sanguy 22110 Glomel ~
Année : 2020 ~

Structure de réalisation : | Fédération des Chasseurs des Cétes d'Armor -
Technicien réalisation : David Rolland >

Date de réalisation : 18/06/2020 ~

Unité travailleur humain (uth) : 1 < Hales concernées
Surface agricole utile (sau) : 120.00 =

Surface cultivée (ha) : 0.00 =

Surface prairie temporaire (ha) : | 0.00
Surface prairie permanente (ha) : 60.00 =

Nombre bovins viande : 0 < sur
Nombre bovins lait : 0 =
Nombre de porcs : 0 =
Nombre volailles chair : 0 s
Nombre poules pondeuses : o <
Nombre petits ruminants : 0 —

Par ailleurs des informations sur la valorisation actuelles des haies et sur les modalités d’entretien
réalisées sont saisies

OTEX : | Exploitations non dassées -

Valorisation des haies

Aucune Ajout d'une valorisation
Ajouter
Supprimer
Commentaires :
Entretien haie
Gestion a la trongonneuse Ajout d'un type d'entretien
Ajouter
Supprimer

Indicateurs relevés sur le terrain

La nomenclature des différents éléments relevés sur le terrain est reprise dans les tableaux de la fiche
méthodologique 2

Document support 2 :

1 - Description des haies de I’exploitation




¢ Notion de mitoyenneté

Cet indicateur indique a qui incombe la gestion de la haie.

Celle-ci peut étre en interface avec une autre parcelle agricole mais elle ne sera considérée comme
mitoyenne que si la haie est en copropriété des parcelles. C'est-a-dire qu’en cas d’exploitation les
propriétaires se partagent la valeur du bois. Ils en ont la cogestion mais aussi la propriété du bois.

Cette situation est rare. La plupart du temps la haie appartient en pleine jouissance a un seul
propriétaire.

Dans les faits, et par manque d’intérét pour les haies, les agriculteurs entretiennent chacun le c6té de
la haie qui borde leur parcelle.

Mais cette pratique ne permet pas la gestion durable. Il faut envisager la gestion dans la globalité et
seul celui qui a la jouissance peut le faire. C'est donc dans cette perspective que I'on distingue les haies
mitoyenne (co-responsabilité) des haies en pleine jouissance.
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0000000 OOOROIOROOIOOIOOOOIOOOROOOOGS Descriptifdelahaie

1. Interface haies

Etat d’occupation des sols de part et d'autre du linéaire
de haie étudié.

Pourquoi relever cet indicateur ?

Par sa définition méme, la haie est un élément qui
est positionné en interface entre deux surfaces, deux
contextes dont l'activité ou la nature peut impacter la
haie. Il s'agit d’identifier ce qui constitue ces interfaces
pour connaitre les répercutions sur les modalités de
gestion possibles a préconiser dans le PGDH.

interfaces naturelles

interfaces agricoles

)
&y

Parcelle / Parcelle interparcellaire

@R

e

Parcelle / Parcelle intraparcellaiee

@ .

Parcelle / Verger et préveorger

Qu'est ce qu'un interface ?

Les interfaces d'une haie peuvent étre d'ordre :

- agricoles (parcelle, verger)

- naturels (cours d'eau, bois)

- infrastructures (bati, voirie, vole SNCF)

Dans la majorité des cas, le gestionnaire n'est pas
le méme d'un cté et de l'autre de la haie (voisin
agriculteur et non agriculteur, collectivité, gestionnaire
de volerie, gestionnaire de cours d'eau, SNCF, ..).
Cela implique fréquement des pratiques de gestion
différentes sur lesquelles il convient de s'accorder
pour assurer un bon renouvellement de la hale.

interfaces infrastructures inter-interfaces

oY o P =

Parcolle / B3t

Voirie route /Voine route

™

Y’

Parcolie / Ligne SNCF
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Quelles sont les limites entre les classes d'interfaces ?

Qu'est ce qui différencie l'intraparceliaive de
linterparcelloire ?

Intraparcellaire : la haie est placée a l'intérieur de
I'lét.  Elle se situe entre deux parcelles du méme
agriculteur. L'agriculteur gére donc les deux cdtés de
la haie.

Interparcellaire : |a haie est placée entre deux ildts
différents. Elle se situe a l'interface de deux exploitants
agricoles. Uagriculteur n'a pas la gestion des deux
cbtés de la haie.

Comment distinguer la lisiére boisée de la haie ?

Bois:

Une haie est considérée en interface d’un bois, et
non comme une lisiére boisée, dés lors qu'elle s’en
distingue en terme de physionomie. Dans la plupart
des cas, c'est une hale qui s’est retouvée en bordure
d'une parcelle enfrichée. Cette demiére est prise en
compte dans le PGDH uniquement si l'agriculteur en a
la gestion ou si il compte la gérer.

A portir de quelle dimension, le cours d'eau compte
comme un interfoce et non comme un micro-hobitot
(creux-fossé) ?

Coursd’'eau:

Le cours d'eau est considéré comme interface
gérer la hale comme une ripisylve. C’est la notion de
franchissement qui intervient.

Kessourc

Sférer @ l'ordre de Stolheur pour distinguer
les différentes classes de cours d'eou

Quelle distinguer le chemin et de la route ?

Volerie :

Uinterface est considérée comme « Voirie chemin »
lorsqu'il est non carrossable. Et dés lors que la voirie
est carossable, linterface est catégorisée comme «
Voirie route ».

Comment choisir entre l'interface « Voirie chemin »

et l'interface « Bati » lorsque les deux interfaces sont
associées ?

Bati / Volerie :

Il faut privilégier l'interface entrainant la contrainte la
plus importante pour la gestion des haies.

Chacun de ces types d'interface implique des
contraintes de gestion associées.

o Regroupement des interfaces présentées dans le document de reporting a

I’agriculteur

Parcelle / Parcelle inter-parcellaire

Parcelle / Parcelle, intra-parcellaire les 2
parcelles étant gérées par le méme exploitant

Parcelle / Verger et pré-verger

Parcelle/parcelle

Parcelle / Bois

Parcelle / parcelle enfrichée

Parcelle /bois
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Parcelle / cours d'eau

Parcelle/cours d’eau

Parcelle / Voirie (indifférenciée)

Parcelle / voirie Route

Parcelle / voirie Chemin

Parcelle / Bati

Parcelle/lighe SNCF

Parcelle /urbanisation (béti-voirie)

Voirie / Voirie

Voirie / Eau

Voirie / Bois

Bati / Bois

Bati / Voirie

Bati / Bati

Bocage urbain
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2. Orientation pente

Position principale du linéaire de haie par rapport au
sens de la pente.

Pourquoi relever cet indicateur ?

La haie joue un rble de régulation des eaux de surface
important. Elle freine le processus érosif du sol,
accentué dans les parcelles agricoles en pente.

Le rble anti-érosif d'une haie varie en fonction de son
orientation dans la pente.

- Une haie située perpendiculairement 3 la pente
retient les sols superficiels de la parcelle amont qui se
sont érodés.

- Une haie positionnée de fagon oblique ou paralléle 3
la pente permet l'allongement de l'eau.

Au dela de leur position dans la pente, la connexion
des hales les unes aux autres est fondamentale pour
atténuer le ruissellement de surface et ainsi prévenir de
'érosion des sols. C'est a I'angle de jonction entre deux
haies que se joue l'effet puits des eaux de surfaces.

Qu'est ce qu'une pente ?

Une pente est déterminée par lassociation de
sa longueur et de son degré d'inclinaison. Clest
I'ensemble qui donne un effet d'entrainement 3 la
matiére. L'occupation du sol (parcelle labourée, sol nu)
participe au phénoméne d'érosion des sols et est un
facteur d'apparition de coulées de boues importantes

en cas de fortes précipitations.
position de la haie par connexion des
| rapport a la pente haies dans la pente
i wracela chemin de
pente l'oau
J— —
-
P e—— —
| ks pniitod tapans =
haie
312 porne Isolée :
débordement de l'eau
par lo dessus ou mame /

haie perpendiculaire 3 la pente

X —

hale ablgue 3 la pente

N2 : Sl la hale est positionnée sur un
robef plat noter «pas de pentes.

accumulation érosion

g épalssissoment des solsen
8 amont des hales sur talus placés
- perpendiculairement 3 b ponte

Role agronomique : La haie maintient le potentiel
agronomique de la parcelle car une perte de 5 cm de
sol entraine une baisse de rendement de 15% (et qui
atteint 75% pour 30 ¢cm de sol perdu).

Role pour le stockage de carbone : La haie limite le
départ des particules de terre vers l'aval. Les sols
situés sous la haie stockent trois fois plus de carbone
qu'en amont *.

Fout-H relever le % de lo pente ?

Il n'est pas nécessaire de relever le % de la pente
pour cet indicateur. Le PGDH ne consiste pas 3
analyser finement I"hydrographie qui s'étudie sur un
ensemble de parcelles et pas uniquement sur celles
de l'agriculteur concerné par le PGDH. Cependant, le
PGDH peut servir de base a une étude plus approfondie
sur le chemin de l'eau d'un bassin versant. La gestion
de la circulation de l'eau est une démarche 3 la fois
collective, 3 I'échelle d'un maillage bocager, et
individuelle, 3 l'échelle de la parcelle.

Remplir l'onglet propositions de travaux de

plantation de haies ou création de haies sur

talus pour reconstituer un maillage connecté
et travailler ainsi a l'allongement du chemin de l'eau.
Priorisation d’intervention niveau 1, si la parcelle
semble 3 risque. Si I'évaluation du risque parcellaire
n'est pas évident ou si il y a une difficulté a convaincre
l'agriculteur, il est conseillé d’engager une démarche
de classement des parcelles & risque. Cet outil
complémentaire au PGDH, identifie précisément le
risque de ruissellement de la parcelle en croisant
différents indicateurs (pente, proximité d’une zone 3

risque, type de sol, ...).

Ressowce !

Impact des hales sur la ressource en eau et en sol d portir
de l'exemple de la Bretagne - V Vioud, C Grimaldi - P
Meror 2009

1. Gis Sol. 2011. L'état des sols de Fronce. Groupement
d'intérét scientifique sur les sols, 188p. 15
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Le ruisellement de surface est stoppé par I'étage bas
de la haie, composé de troncs, de cépées et d'une
multiplicité de brins, de ronces, ... Cette rugosité
végétale freine "écoulement des eaux.

La combinaison d’une haie avec un talus augmente
la capacité de gestion des eaux de surface. Si la haie
ralentit le ruisellement, le talus quant a lui, bloque et
oblige I'eau a s’infiltrer au pied de la haie. Les racines
de la hales jouent donc ensuite un réle trés important
d'infiltration de l'eau dans le sol.

En effet, si 'eau n'arrive pas 3 s'infiltrer dans le sol,
elle peut rapidement déborder par dessus le talus
ou former une marre 3 son pied. Ce phénoméne
d'accumulation des eaux entraine le risque de faire
rompre naturellement le talus ou que lagriculteur
fasse une bréche dans le talus pour que l'eau s’écoule
et s’évacue rapidement du champ.

Ce phénoméne intervient si un talus est seul en bas de
pente, sans connexion 3 un maillage bocager et si la
haie n'a pas de systéme racinaire développé di a une
mauvaise gestion, non régénératrice.

Le ruissellement de subsurface est atténué par les
racines de la haie qui drainent l'eau souterraine.

Ces mémes racines aident également a l'infiltration
dans le sol des eaux de ruissellement de surface qui
se sont accumulées 3 son pied. Cest 'effet peigne.
Plus les racines sont développées et profondes plus la
capacité de gestion des eaux en profondeur est grande.
De plus, la haie constitue un noyau sec qui attire
I'eau des versants, et crée ainsi une sorte de barriére
capillaire dans le sol. Celui-ci retarde la resaturation
des sols et des bas de versant au moment de la reprise
des écoulements.

En cas de trés grande crue, |a haie peut se retrouver
malgré tout en état de saturation ne pouvant plus
absorber les eaux. Mais 3 I'échelle d'un versant, le
maillge de haies joue néanmoins un rble important de
gestion des crues en réduisant de 1,5 a 3 fois le nombre
de pics de crues.
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3. Position topographique

Position du linéaire de haie par rapport au relief d'un
versant.

Pourquoi refever cet indicateur ?

Déterminer la position topographique de la haie
est nécessaire pour d'une part, connaitre son réle
hydraulique 3 I'échelle d'un versant et d'autre part,
comprendre les conditions pédoclimatiques qui vont
influencer sa croissance.

En effet, le phénoméne de ruissellement des eaux de
surface et de subsurface survient de facon différenciée
dans le relief d’'un bassin versant. Les propriétés de
régulation des eaux et de lutte contre l'érosion des sols
d'une haie varie donc en fonction de sa position dans
le versant.

De plus, le relief modifie lesconditions pédoclimatiques
locales (température, eau, vent, transfert des
matériaux, transfert des eaux) qui influencent
fortement la croissance la hale.

Qu'est ce que la topographie ?

C'est la forme du relief. Pour cet indicateur, la
topographie est considérée a I'échelle géographique
d'un versant et non de la parcelle. Le relief, quelque soit
son dénivelé et son échelle, est toujours constitué d'un
point haut (plateau), d'une pente inclinée (versant) et
d'un point bas (vallon) marqué généralement par la
présence d'un cours d'eau.

Comment définir @ quelle surfoce topographique
oppoartient la haie lorsquelle est située en limite de deux
topogrophies ?

Les critéres d'appartenance topographique d’une haie
sont déterminés par les conditions du milieu et par les
problématiques hydrauliques.

- lorsque la haie est en rebord de plateau, elle
appartient a l'espace topographique « plateau »

- lorsque la haie est en rupture de pente, en ceinture
de vallon, elle appartient a l'espace topographique
« versant ».

- lorsque la haie est dans une zone humide ou en
bordure de cours d'eau, elle appartient 3 l'espace

topographique « vallon ».
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@ La carte topographique de I'IGN est une aide
pour positionner la haie dans la topographie
générale du site qui est parfois difficile 3 saisir

sur le terrain. La compréhension des mouvements
géographiques du relief est plus facile sur une carte
avec les courbes de niveaux que sur le terrain. Cet

positionnée
dans le wllon



vallon/ ‘ » versant » plateau /

talweg || chakennpturedepents, | o pente

ycrpigheethaloenfondde | 3
valee

i L de
role hydraulique ~ 1sswes de lérosion du versane, ! dérosion lindaire, et lmizer lo | transfort de pollutions
de la haie : i

topoclimats

influence sur
la croissance
de la haie
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4. Présence lignes et réseaux

Identification de la ligne ou du réseau sous lequel se
trouve la hale.

Pourquoi reléve t-on cet indicateur ?

C'est important de savoir identifier le type de ligne
qui passe sur ou a coté de la haie pour des raisons de
sécurité et de contraintes de gestion de la haie.

ex : Ligne électrifiée torsadés : la gaine de protection
implique moins de contraintes avec l'arbre qu'une ligne
HL

Méthode de distinction des types de lignes

haute tension (30 000V)

L1illiw

-

basse tension (230V)

Passage de la fibre optique

Le passage aérien de la fibre optique se place 3 au
moins 50 cm au dessus des lignes téléphoniques
existantes. Cela implique une intervention sur la haie
pour dégager les branches génantes. Cetteintervention
de gestion doit étre adaptée pour chaque type de haie
afin d'assurer leur pérennité.

Ressource : Guide sur l'entretien des hales nécessoire ou
passage de lo fibre optique réalisé par Lannion-Trégor
Communouté et le bassin versant de lo Vollée du Léguer.

Contraintes de gestion
de la haie

! | Vérifier qu'aucun arbre
i ne touche la ligne
Oblige a une plus grande
distance entre la Gme
des arbres et la ligne

(pas de contact).

'—___,_,.0
ok ) distances de sécurité

pour couper les
arbres.
e lors de I'sbattage. L'arbre
g ne doit pas toucher les
fils car il est conductewr,
Coupe de la haie
adaptée pour
permettre le passage
de la fibre,
posée 0,50 cm plus bas
que les lignes en place.
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5. Typologie des haies

Identification du type de haie suivant ses modalités de
gestion.

Le classement des types par modalités
renouvellement, par recépage pour les cépées
par semis pour les hauts jets, permet d'y associer
directement des préconisations de gestion, objectif
principal d'un PGDH.

Ressource : Référentiel sur lo typologie nationole des

2R

Notion de proportion

Pour attribuer un type a une haie, il faut regarder la haie
dans sa globalité et évaluer la plus grande proportion
de taillis, de futaie ou de taillis sous futaie qui induira
des modalités de gestion associées. C'est la dominance
principale de I'une de ces éléments qui donne le type.
Il s'agit de ne pas segmenter la haie en de trop petits
trongons. Par contre, si un linéaire de haie comporte
un segment de taillis et un segment futaie, il faut noter
taillis sous futaie pour s'assurer que les modalités de
gestion associées a cette haie solent adaptés aux deux
segments.

haies - Afoc-Agroforesteries p 124

Grands types de haie Sous-types de haie
abustes G0 0p
B it simple s 404
un seul type de cépée
civie (arbre ou arbuste) hévefureté @ § @
taillis
renouvellement i
de | haie par taillé sur les trois faces iy
taillis mixte <
mixte entre cépées i e m
d'arbres et darbustes
O 1
méme 3ge des arbres
type = Mm[
de haie futaie
renouvellement -
dela haie por """"“‘t&i‘ﬁﬂ
semis futaie irréguliére mmxmm
m""‘p | Mp:mm
résiduelle _ 2GR
haie en devenir <*m°ﬂm
type encore
b plorees cutallly
""“;"' xmemaemmm
talEs x | x cbphes Sartusstes m
futaie hauts jets
" xoépéad'mm
dela haie par X Chples Farbres ot Carbustes 1
rckpage e |
—_— xmtm«cmmm j
taillis sous mé:m«m M 3
"M,‘ ) | X céphes Carbres 1
;‘:‘z "m"’ hautsjets @ x ciphes Carbres o Carbustes
et de hauts jets x tetadds x

émondes g ,MQ‘AABM

Document support 3 : Descriptif des typologies de haies classés par grands types de gestion

https://afac-agroforesteries.fr/typologie-nationale-des-haies/
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6. Age de ’'implantation
de la haie

Déterminer la classe d'dge de la haie en estimant la
période a laquelle |a haie a été implantée.

Pourquoi relever cet indicateur ?

C'est un indicateur qui va permettre de calculer le
carbone additionnel. En effet, plus la haie est vieille,
plus le stockage de carbone est important (matiére
organique stockée).

+ haie dgée de moinsde 15 ans

haie joune plantée ou hale lssue dune
régénénation naturelle, spontande. Les arbres
ot les arbustes sont en pleine croksance.

¢ haieidgéede 15et 100 ans

hale composde d'arbees adultes 3 mitures. Co
peut dtre des haies plantées lors des premiers
programmes de replantation dans ks années.
1360. Les hakes sont alors 3gdes de 30 ot 40
ans, Mais trés peu de hales ont un 3ge comgris
entre 50 ot 100 ans car cola comespond 3

2 période de remembroment ou les hales
ont masshvement §té cétrules ans aucune
replantation.

¢ haie dgée de plus 100 ans

hale trés ancienne héritde de lapogde du
bocage (xéme skicke). La dimension des.
artres, le diamétre des troncs ot la Rille des
souches sont trés iImporants. La végdtation
herbacée en pled de hale est également

un trés bon Indicatour de 15ge de b hate.
Cortaines plantes, comene I'Anémone des.
boks ou ke Sceau de Salomon, sont
caracténistiques d'une hale ancennement trés
boisée. La présence de mousses, apparaksant
wur dos talus trds lessivé ou des terres trés.
Pauwes, sont caRcértiques ¢'une hale trés
welle.

Globalement, les haies ont soit plus de 100 ans soit
elles sont récentes et ont moins de trente ans. L'entre
deux constitue la période d’abandon du bocage. Peu
de haies ont été plantées a cette époque.

@ Grice au site Géoportail, il est possible
de consulter les photographies aériennes
anciennes. Il est donc possible de retrouver
les positions des haies qui ont disparues, d'identifier
les limites de parcelles et les types de sol d’origines.
C'est utile pour la reconstitution du bocage. Cela évite,
par exemple, de faire des plantations sur d'anciennes
zones humides qui ont été drainées au risque de
boucher le drainage.

Attention, pour déterminer I'dge de la haie, il
ne faut pas se fier aux rejets mais 3 la souche.
En effet, pour une cépée, les brins et la souche
peuvent avoir des dges différents, et ce méme
s’il forment un seul individu. Aprés un récent recépage,
les brins peuvent étre trés jeunes et n'avoir que 1 ou
2 ans et la souche peut étre, quant a elle, vieille de 80
ans.
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~ . Pourquol refever cet indicoteur ?

6. Age de la haie Connaitre le stade de développement des arbres et
Déterminer le stade de développement des arbres zmdh:hh::“p.m:“hm“:
et des arbustes de la haie. Ce développement peut posu“m’"ﬂ*m“ “
s'étre fait naturellement ou suite 3 une intervention '
humaine, comme le recapége.

Age moyen des arbres
de futaie

\ /‘![&5;,,‘ v
1/

P ‘f-\§i'

/P~
. [/1/1?.'4
NG ’V}{.‘y" L o
s\ S_—— .
i‘ 7 A
)—\
gourmands
* jeune « adulte » sénescent
forte croissance croissance réguliére du croissance achevée,
en hauteur diamétre, croissance arbre vieillissant
en hauteur limitée
Age moyen des cépées plein fevillage
d'arbres
@
rejets vigoureux
I: ) ) anné: F’\'\l"
7 N/
1
)/ -3
% (7
A
!r
ossissernent ’
du tronc
» adulte » mature
forte croissance croissance réguliére du croissance du
en hauteur diamétre, croissance diamétre limitée
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7. Profondeur de sol

Identification de la profondeur du sol sur lequel
pousse la haie.

Pourquoi relever cet indicateur ?

Parmi les nombreuses propriétés du sol qui
interviennent sur le développement d'un arbre,
la profondeur du sol est 'un des facteurs les plus
importants. En effet, plus le sol est profond, plus
il peut stocker d'eau et d'éléments nutritionnels
nécessaires a la croissance des arbres. De plus, la
profondeur du sol influence la capacité de prospection
des racines permettant aux arbres d'aller chercher les
réserves d’eau profondes et de s'ancrer pour résister
aux vents. La connaissance de la profondeur du sol est
donc déterminante pour connaitre les aptitudes de
croissance de la hale.

Qu'est ce que lo profondeur des sols ?

C'est I'épaisseur de sol jusqu'a l'apparition de la roche
non altérée, facilement prospectable par les racines.
La profondeur du sol varie en fonction des roches 3
partir desquelles le sol s'est développé, des régimes
climatiques et du relief. Sur les zones de pentes fortes,
le départ de matiéres par érosion conduit a des sols

peu épais. A contrario, les sols sont plus épais en bas
de pente, |3 ou les matiéres érodées se déposent.

Comment déterminer & I'aedl nu la profondeur du sol ?
Plusieurs indicateurs permettent de déterminer
facilement le niveau de profondeur de sol :

physiologie essences essences type de sol
relief des arbres d’arbres d’arbustes
superficiel forte Etat végétatif, Chéne pédoncu- Prunellier, Prunier cailloux
>20em pente, peu développé &, Chéne sessile, myrobolan, Genét, remontant 3 la
haut de (bonzai), signes Erable cham- Ajonc surface du sol.
butte de sécheresse pétre, Sorbier des roche mére 3
plus fréquents ciseleurs, proximié
e — — — T —— — — — R ———
profondeur moyen pente développement
du sol (40¢m-80em e e
‘profond basde  développement  Chitaignier,  Comouillersanguin, dominance
<80 em pente, important, forte Merisier, Charme, Fusain d’Europe, humus et terre
vallon croissance Erable sycomore, Houx, Noisetier,
Hétre, Orme Poirier sauvage,
champétre Pommier sauvage,
Prunellier, Ssule
marsault, Suresu
noir, Trodne
commun, Viome
lantane, Viome obier
................................ mummnmww,dnd
type d'en- hy L de cours deau, Fréne commun Saule 3 oreillettes, caracténistique
| vallon Sauledesvanniers,  delasphyxie
gorgement Saule roux du sol : bleu et
L R AR, tiches de rouille
non hydromorphe
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8. Hydromorphie du sol

Détermination de la présence d’un sol engorgé d’eau
sur lequel pousse la hale.

Pourquoi relever cet indicateur ?

Pour la plantation, il faudra préconiser la sélection
d'essences acceptant ce type de sol. Pour la gestion,
un sol hydromorphe peut entrainer des contraintes
d'accés a la parcelle lors du chantier de gestion de la
haie. Des préconisations particuliéres sont 3 donner
lies a la fragilité du milieu. D'autre part, la capacité de
production est beaucoup forte pour les haies poussant
sur des sols hydromorphes car la réserve hydrique trés
importante.

Qu'est-ce qu'un sol hydromorphe ?

C'est un sol gorgé d'eau, temporairement ou en
permanence. Il entraine une privation d'oxygéne
qui asphyxie des racines et réduit la profondeur
d'enracinement des arbres. Une zone hydromorphe est
généralement située en point bas topographique, prés
des cours d'eau, dans une vallée humide et présente
fréquemment un sol & dominante argileuse. Quelques
cas particuliers, telles que des nappes perchées ou
des points d'eau coincés dans la roche, entrainent
l'apparition d'un sol hydromorphe.

Ressources:

- Gis Sol - www.glsolfr - cortes pédologiques

- Cartes régionales des stotions forestiéres du CRPF

- Sol forestier : élément clé pour ke choix des essences et la
gestion duroble - CNPF p36

@ Interroger l'agriculteur sur les caractéristiques
des sols qu'il cultive donne des indications
précieuses pour déterminer la nature des sols

sur lesquels sont implantées les hailes.
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2 — Gestion passée et actuelle

DEGRADATIONS : On décrit les pratiques dégradant la haie

o Pas de dégradation : aucune trace de mauvaise gestion n’est visible sur la haie (par des outils,
le bétail...) n’est visible. Elle s’exprime librement, sans dégradation observée.

o Les dégradations liées au bétail :

* cléture dans les arbres :

De nombreux agriculteurs fixent directement les clétures dans les arbres. En
grossissant, I'arbre repousse par-dessus I'isolateur ou le fil de cloture ou barbelé.
Cette situation laisse des corps étrangers dans I'arbre ce qui rend difficile son
exploitation : chaines de trongonneuses abimées, valorisation en bois d’ceuvre
dégradée ou corps étrangers en cas de déchiquetage. Par ailleurs, les blessures
sont des zones d’entrées des maladies et du pourrissement. Les arbres ne sont pas
des poteaux !

* abroutissement par le bétail empéchant la repousse :

Les jeunes pousses et bourgeons apicaux, aprés une exploitation de la haie sont broutés par les
animaux domestiques. La cloture n’existe pas ou n’est pas efficace pour empécher |'acces des animaux
aux ligneux en régénération. L'abroutissement des brins a hauteur de téte (la haie parapluie forme une
vo(te) n’est pas une dégradation.

* piétinement par le bétail :

Lorsque les animaux accédent a la haie qu’il n’y a pas de cloture
pour protéger, le piétinement entraine le déchaussement des
arbres, le tassement du sol. Le piétinement peut entrainer la mort
de l'arbre: infiltration de l'eau difficile du fait du tassement,
I’'animal racle et décape la litiere diminuant I'apport organique. La
zone de piétinement touche deux endroits trés importants pour la
vie de I'arbre, le collet et le sol, zone d’alimentation de I'arbre.

Par ailleurs, les bétes adorent les buttes, elles montent, elles
viennent se gratter (poux en bio), chercher 'ombre. Dans le cas des
talus, quand les animaux y ont acces, ce comportement entraine
leur érosion.

Souvent les haies situées en intra-flot sont trés dégradées par le piétinement car I'agriculteur met en
pature I'’ensemble de l'ilot sans protéger les haies.

Une petite zone laissée en grattage aux animaux n’est pas considérée comme une dégradation si toute
la haie n’est pas impactée. De la méme fagon, les passages laissés entre les parcelles, quand ils sont
limités en linéaire, ne sont pas des dégradations.

o Les dégradations liées a I'utilisation de I’épareuse
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Les catégories répertorient le passage de |'épareuse a différents endroits sur la haie :

- Passage a plat de I’épareuse :

* Epareuse entre les ligneux :

Passage de I'outil dans les trouées, entre les arbres. Il ne peut pas
y avoir de renouvellement de la haie par la régénération naturelle. |
Le développement d’'une strate basse (en particulier la ronce)
n’existe pas.

* Epareuse sur les repousses :

Passage de |'épareuse sur les repousses des souches venant d’étre
coupées (jeunes brins de 1-3 ans).

- Passage latéral de I’épareuse :

* Epareuse latérale sur les ligneux :

L'épareuse est passée sur les branches latérales ce qui provoque I'éclatement de branches quand on
intervient sur des branches de trop gros diamétre. Cette pratique entraine des plaies importantes. Elle
réduit tres fortement la largeur des haies. Les fleurs apparaissant sur les brins de deux ans (aubépines,
ronces), elle empéche la floraison et la fructification de certaines especes.

Le passage de |'épareuse sur les branches basses de moins de deux ans, n’est pas considéré comme
une dégradation méme si ce n’est pas conseillé. Par contre il ne faut pas utiliser I'outil en oblique en
appuyant sur la haie, en « entrant » dans la haie.

Sur les haies basses : quand les outils sont utilisés a moins de 1m de hauteur, ils éclatent les tétes de
chat préexistantes.

* Epareuse dégradante sur les flancs de talus :

Le rotor laboure de talus, passage décapant. Cette pratique accélere la pousse et développe les
essences qui supportent la taille réguliére et répressive.

o Autres outils de gestion

* Lamier :

Cet outil ne peut permettre qu’une coupe de contention de la haie mais pas sa gestion durable. Lors
de son utilisation, les coupes réalisées ne sont pas sélectives et ne donneront pas les conditions pour
une bonne repousse : coupe des grosses branches en laissant des moignons sur les haut jets, coupe
des cépées par le milieu des brins sans renouvellement... Le volume de la haie est trés fortement
impacté.

* Tailles d’exploitation mal faites :
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Exemples: pas suffisamment au ras du tronc ou de la souche (éclatement de la souche,
« machonnée »), coupe de la moitié des brins d’'une cépée, balivage mal fait, sélection mal faite,
prélévements trop importants, élagage trop important (enlevement de plus de 1/3 des branches du
houppier)

o Dégradations par le feu

* Briilage de rémanents contre la haie :

Pour éliminer les résidus de taille, des tas de branches non valorisées sont brulés au pied des haies. Le
feu se propage aux arbres a proximité et les fait mourir. Sile bois n’est pas valorisé, le mieux est de
laisser les branches mortes dans la haie (favorable a la diversité).

* Ecobuage :

Le feu est pratiqué sur la haie ou le talus souvent avec I'objectif d’éliminer les ronces.

o Usage de produits phytosanitaires :

Désherbage volontaire des pieds de haies ou des talus (herbicides ou débroussaillant) ou dérives et
débords de rampes de traitement. Ces pratiques se reconnaissent par la végétation herbeuse
perturbée en pied de haie (tapis de mousse, gaillet, ...) végétation
ligneuse grillée, présence d’herbes jaunes, repousses des brins d’une
cépée toutes tordues, dimorphes. Cette dégradation n’est pas
toujours tres lisible, il faut regarder les stigmates sur la végétation,
c’est un des indicateurs de pratique dégradante le plus difficile a
observer.

o Meécanisation dégradant le talus ou le pied de haie :

Le labour est pratiqué trop pres de la haie: la charrue coupe les
racines, ou bien dégrade le pied de talus. Certains agriculteurs raclent
les talus au godet pour en diminuer la largeur ou la pente.

o Fossé drainant, profond, barriére :

Fossé droit et profond ou cours d’eau recalibré. Le fossé peut avoir un effet négatif pour la fonction
des haies suivant sa situation et son aspect : drainant, barriere pour les espéces. A l'inverse s'il est peu
profond, pas toujours en eau, il représente un habitat spécifique riche.

o Dépérissement de la végétation ligneuse :

Dépérissement des arbres, descente de cimes, de maniéere importante sur toute la haie : soit une
exploitation par des outils mécaniques qui dégradent la haie, soit un vieillissement de la haie.
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o Espéces invasives :

Présence d’especes herbacées invasives qui se trouvent en pied de haie (exemples : Balsamine de
I’'Himalaya, Renouée du japon, Berce du Caucase... liste régionale a consulter). La pratique de
I’épareuse peut amplifier la propagation de ces espeéces.

Référence a consulter : liste des plantes invasives régionale

o Etat sanitaire dégradé, maladie (graphiose de I’orme, chancre du chataignier etc...) :

Dans un tel cas il faut signaler la présence de la maladie et veiller a ne pas la propager sur les autres
arbres de la haie par une mauvaise gestion. En exemple, les outils mécaniques d’avancée rapide sans
sélection propagent la maladie : lames infectées et plaies de I'arbre qui facilitent I’'entrée de maladie.

3 - Potentiel de bois d’ceuvre

- Arbres et haies remarquables

Pour les éléments permettant de juger d’un arbre remarquable, on retiendra ceux de I'association
ARBRE.

e Age :I'age avancé d'un arbre est un paramétre important. Ce critére dépend de I'essence : un
if de 500 ans n'est pas exceptionnel, un hétre de 500 ans le sera.

e C(Critéres physiques
La hauteur : ce critére dépend de I'essence. Par exemple, une hauteur de 25m ne suffit pas a un pin
laricio pour en faire un arbre remarquable, un olivier de plus de 15m est exceptionnel.
La circonférence : la circonférence d'un arbre se mesure a 1.3m du sol, dans un plan perpendiculaire a
I'axe du tronc. Comme pour la hauteur, ce caractere dépend de I'essence (exemple : un chataigner de
4m n'est pas exceptionnel alors que c'est le cas pour un érable de Montpellier de plus de 3 metres de
circonférence).

e Particularités
Morphologie et physionomie: aspect tortueux, enlacé, rectitude, forme animale, arbre taillé
originalement, couleurs, envergure, association ligneux/minéral, intérét paysagé. L'arbre a-t-il un
fonctionnement original, présente-t-il des adaptations particulieres au milieu, a-t-il des particularités
physiologiques (exemple : blanchissement d'une partie du feuillage...) ? L’arbre est-il associé a du bati
remarquable ? a-t-il une histoire particuliere ?

Par ailleurs, il pourra étre indiqué dans cet partie les especes remarquables que I’on souhaite souligner
en particulier pour le ramassage des graines pour végétal local.

Dans tous les cas, il sera précisé dans les commentaires la raison du classement afin de pouvoir
valoriser ces données ultérieurement.

- Pour les haies remarquables, il est proposé de prendre les critéres suivants :
e Présence d’arbres remarquables

Alignement d’arbres d’ampleur

Historique (exemples : allée de chateau, bati particulier)

Talus murs, talus double

Particularité : chaos rocheux, haies composées d’essences particulieres

- Bois d’ceuvre
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Annexe 2 : Caractériser le bois d’ceuvre dans les haies

d’ | ?

Le bois des haies était utilisé dans de
nombreux domaines (charpente,
constructions navales, meubles, objets
du quotidien). On savait grace aux
savoirs des artisans tirer parti des
défauts (ou des particularités) des bois.

Le potentiel de valorisation de ces bois
en bois d’ceuvre existe toujours. Leur
utilisation peut s’imaginer en
autoconsommation par les agriculteurs
ou bien en travaillant au développement
de filiére en circuits courts.

Il est donc intéressant de repérer les arbres qui présentent ce potentiel malgré (ou grace ?) les particularités qu'ils
présentent.

Reconnaitre les particularités des défauts

La norme AFNOR NF EN 1316-1 de décembre 2012 fait état d’un classement qualitatif pour les bois ronds
feuillus, comme les chénes et les hétres, majoritairement présents dans les haies bocageéres. Elle caractérise
des bois abattus, grumes ou billons, pour lesquels I'utilisation n’est pas connue.

Ce classement s’appuie sur la détermination de différents indicateurs de qualité qui permettent de diagnostiquer
les arbres. lls sont décrits et illustrés dans le tableau et le schéma ci-dessous

Les indicateurs de dimension peuvent varier selon les produits recherchés. Ils permettent d’obtenir un
volume approximatif en considérant le billon comme un cylindre. La courbure est un indicateur de non
rectitude du billon. Les autres indicateurs renseignent sur la qualité interne du bois.

Les indicateurs a prendre en compte pour le classement du bois sur pied

PRECISION SUR L'INDICATEUR
Longueur minimale du billon décrit
Diametre pris @ mi longueur du billon

Nceud recouvert lié a la présence d’un gourmand unique

(bourgeon dormant se développant a la surface du tronc)
Nceud adhérent dans le bois produit par une branche vivante

Nceud non-adhérent a pourri produit par une branche morte
] Nceud recouvert par I'écorce
Recouvrement de I'écorce autour d'un amas de gourmands

Fente longitudinale partant de I'aubier vers le duramen
Flexion par rapport a I'axe de l'arbre perpendiculaire au sol

INDICATEURS DE QUALITE

Pour une premiére approche pour la qualification des bois sur pied, les indicateurs présentés ci-dessus
sont un minimum a définir. D’autres indicateurs s'ajoutent a ceux-ci pour le classement des bois abattus. Ces
indicateurs sont présents dans la norme AFNOR NF EN 1316-1.

glue

Schéma des particularités et défauts des arbres’

N

ElBranche morte
E couttiere

M cétivure - fente longitudinale
pénétrant vers lintérieur du
tronc, provoquée par Caction du
gel

Errotture

[ Langue de baut [Fistulina
hepatical - parasite de blessure
du chéne, du chitaignier et de
certains peupliers, pouvant
provoquer une pourriture brune

[ Fibre torse ou fil tors 1%
o « bols vissé » : les
fibres du bois sont
inclinées en forme de
spirale. Les fissurations
de (écorce sont elles
aussi en biais par
rapport & Caxe du tronc

D'autres singulanités sont &
signaler, en particulier

11 - singularités de la forme du
tronc [rectitude, cylindricité)

‘A/\/W (/‘“ M M% "MNM - altérations biologiques dues

aux champignons, insectes.

1 - Source : guide pratique produire du bols d’ceuvre dons le bocoge = Chambre d’ogriculture Nie et vilaine - http.//www.chombres-ogriculture-

bretogne. fr/col/P).nsf/TECHPIPARCLEF/25333/SFile/Pr Jght_20_07_2015.pdf?Opentlement



»En jaune, I'arc formé par la courbure du bois.

»En rouge discontinu, I'axe perpendiculaire au sol formé par le
départ de la tige principale.

»En rouge continu, la corde de I'arc comme référence de
longueur du billon courbé.

»En orange, la fleche formée par I'écart entre le milicu de la

corde et le centre de I'arc.

La courbure du billon est exprimée par sa fleche en
centimétres par rapport a sa corde en metres. Sur la figure 12,
I"'arbre mesuré présente une courbure de 50cm pour 2m.

Il est proposé pour mieux décrire les bois des haies, de compléter le classement qualitatif de la norme NF
EN 1316-1 de 2012 par des classes de qualités appropriées aux débouchés du bois de haies? :

CLASSEMENT QUALITATIF NORME DES BOIS ROND DE CHENE

CLASSES DE QUAUTE AFNORNF EN 1316-10€ 2012|  CLASSES DE QUAUTE BOCAGERE
A 8 (9 o H M DOUBLEC
RACTERISTIQUES DU BOIS
o - Quolité Quolité Quolité Autres Quolite Quolité Quofite
exception couronte moindr e quolits hoche marine owbe
UTIUSATIONS Volorisations possibles selon les Tranchage, |Menuiserie, |Charpentes, [Traverses et] Equarissage| Charpente | Charpente
quolites des bois merrain | ébenisterie| avivés |boisdefeu] dlahache | de marine courbe
DIMENSIONS Longueur minimale 3m 3m 2m 2m im im im
Diamétre médion sous écorce minimal 40cm 35cm 30cm 20cm 25cm 40cm 30cm
PICOTS Nombre depicots par métre 1par 3m ADMIS ADMIS ADMIS ADMIS EXCLUS ADMIS
NCEUDS SAINS Nombre de naeuds por métre et leur 1par3m |1parim(3) ADMIS ADMIS 2par Im(3) EXCLUS ADMIS
dio mé $2cm <dem (6) <dom (6)
NGUDS 1par2m |Billimité et Billimité et B illimité et
mbre d
POURRIS ET ::N':' encudspormbereetieur | oxaws |s3om(sdom| 1par2m | AOMS | 1pwam | exaus | 1param
ROSES roses) £10cm £10cm £10cm
BROUSSINS  [Nombre por métre EXQLUS 1par2m ADMIS ADMIS 3 par 2m EXCLUS ADMIS
i |1/ | /
FENTESDE Propertion ou centre ds seyon 1/5 central | 1/3 central | 2/3central ADMISES 2/3 centra EXCLUES 2/3 central
CCGEUR du rayon du rayon du rayon durayon du rayon
1/4 central
fi A i A fi
ROULURES  |Proportion ou centre du rayon exawes |durayon fin| A0S [ aonuses | AOMISHR [ pciyeg | ADMS fin
bout bout bout
bout
FENTES Proportion de lo fente por ropport ou EXCLUES longueur < | longueur < ADMISES longueur < EXCLUES longueur $
LATERALES diagmétre médian Pmédian |2x @médian 2 @médian 2x @médian
GEUVURES  |Présence de gélivure EXCLUES | EXCLUES | EXCLUES | ADMISES | EXCLUES EXCLUES EXCLUES
ADM ADM! Al
ATTAQUES P e de piqures ou de gok DMISES DMISES EXCLUES DMISES
D'INSECTES EXQLUES | EXCLUES (aubler) | ADMISES | (aubier) (aubler)

2 - orgonisation de lo volorisation en circult court du bois d'aeuvre bocoger ? applicotion ou nord-ouest des Cotes d’Armor - Anthony Nivet 2017 SOC Bocogénése

Application du réferentiel

ARBRE BOCAGER

Ainsi la bille de pied serait classée dans la classe de qualité
C, alors que les surbilles peuvent rentrer dans la
classification bocagére. La surbille 1 est classée dans la
classe de qualité H qui est plus exigeante que la qualité C, et
la surbille 1’ est classée dans la classe de qualité CC

un arbre plusieurs catégories peuvent
étre trouvés suivant les billons. Pour
exemple I'attribution de qualité selon le
référentiel créé pour un arbre bocager
donnerait pour larbre bocager
représenté dans la figure ci-contre?, une
qualité pour chacun des billons décrits.

Sur un méme arbre, plusieurs
catégories de produits*

Arbre émondé régulierement

Qualité
meédiocre

Qualité
intermédiaire




Des exemples de valorisation pour un charpentier?

Parties de larbre Domaines | Désignation Formes essences | longueurs | diamétres des arbres caractéristiques dlustratons
: héne
Léger cintre c ~ 2 .
poteaux Fourchu 1 Ché ler Mini 2 metres Mini 25 om
Fourchu 2
pannes Droit Chéne "
S Léger cintre Chatsignier Mini 3 métres Mini 25 cm
Chéne
2 2 e = = Mini 1 métre Mini 25 em nombre de nosuds imités n'excédant pas un diametre
Pm Leger cintre Chataignier de 5 em.
Charpente Quantié limnée d'aubeer.
Quand le bois est cintre, § ne doit se faire que surun
méme plan.
¢ droit 2
hevrons Léger cintre peuplier  [Mini 2 métres Mini 15 em
Tous types
formes. Chéne :
liens Excepté les cintres Chatsignier Mini 1 métre Mini 15 cm
sur des plans
o
Formes cintrées.
Aménagement Avec préférence Tous types Mex 3 mé Max 20 cm au plus fort | La présence de noeuds, de branches ne pose
intérieur pour les fourches. | d'essences res de la section pas de probléme.
Petites longueurs

3 - exemple de fiche produit décrivant pour un artisan charpentier les utilisations possibles suivant la catégorie du bois des haies obtenu
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4 -Essences

Les essences, au sein du PGDH, font I'objet d’un relevé qui permettra d’avoir deux analyses différentes.
Un premier relevé permet d’identifier les essences reconnues comme productives de bois. Le second
relevé est d’intérét écologique, ce qui implique un relevé le plus complet possible méme quand
I'espece est trés peu représentée dans la haie.

Les essences sont divisées en espéces ligneuses et semi-ligneuses, comme les lianes, le genét ou la
fougere par exemple.

Pour certaines essences, ou la distinction de la sous espéce est complexe, alors il peut étre retenu
I’espéce sans spécification, comme par exemple pour le chéne, saule, tilleul, fruitiers sauvages...

Ce critére nécessite absolument de longer la haie pour compter le nombre d’espéces semi-ligneuses
et ligneuses présentes. On cherche a étre le plus exhaustif possible (éviter cependant les allers-
retours), en particulier pour I'analyse biodiversité (une forte diversité végétale prédisposant une forte
diversité animale).

Richesse en espeéces
ligneuses (hors lianes)

5-9
>9

Le menu déroulant de la tablette intégre les essences souhaitées. Des singularités géographiques
augureront de devoir ajouter les spécificités locales. La liste des essences peut ne pas étre exhaustive.
Elle peut étre complétée au fur et a mesure que les territoires vont réaliser des PGDH.

Pour chaque essence, il est indiqué :

- sa proportion dans la haie : les espéces de rang 1 sont dominantes et représentent plus de 1/8 des
végétaux présents dans la haie.

- si son développement peut permettre ou non une valorisation du bois car la croissance est suffisante
(une essence peut étre productive sur une zone, mais pas dans une autre, vue la station pédologique
par exemple)

Dans la liste il a été distingué les especes de croissances lentes ou a forts potentiels biodiversité qui
sont sans grand intérét sylvicole. Les identifier permet d’indiquer au gestionnaire qu’il est intéressant
de les préserver lors des coupes.

e Mise en forme dans le document de reporting a I’agriculteur

\

La synthése est présentée a partir d’'un calcul sur le nombre de haies présentant I'essence en
dominance.
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5 —lIndicateurs biodiversité spécifiques

Haie sur Talus

Haie a plat

Emprise1a2m

talus bas
(h0,3ma<0,75m*l<1m)

Emprise 2 2m

talus haut
(h>0,75m *1>1m)
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1. Embase de la haie

Qu'est ce que I'embase de la hole ?
Uembase de la haie est le support sur lequel la hale
est implantée. Il peut étre absent (haie a plat), consti-
tué d'une surélévation du sol (haie sur talus) ou en

creux (hale dans un fossé). -
auteur
[« déterminer le type d'embase ?
A billon <030 mem
plalus < b2200M-075m
! e hat >075m

morphologie de 'embase

_—#bx030m-075m
# surune micro-topographie s talus <
\  marche — ehxut>07Sm

f
4

largeur & muret

pemprse<lm
P 4

eemprisel-2m

e emprise>2m

» encreux

La méthode de notation des indicateurs varient pour
une hale :

aplat:il faut la largeur de I'emprise ligr
de la haie. Uourlet enherbé n'est pas pris en compte

dans cette largeur.

sur une micro-topographie : il faut mesurer la hauteur
du talus. Il n’est pas nécessaire de noter I'emprise de la
haie. La largeur d’un talus est dépend de sa hauteur. Il
sera toujours de forme parallélépipéde pour tenir.

en creux : pas de mesure. Peu importe la profondeur.
C'est un ancien fossé de drainage qui se comble ol
une excavation qui se plante de saule, qui s'est lignifié
par manque d'entretien. C'est un creux végétalisé. Une
haie se développe dans le creux. C’est une colonisation
naturelle. Peu importe la profondeur.

Anition o

billon : il est fait  la charrue forestiére ou 2 la rale
de charrue. Ce cas se présente souvent pour des
plantations récentes : le billon permet de marquer
la ligne de la haie a planter. Le billon est une petite
surélevation de 30 cm de haut qui permet d'identifier
que ia haie n'est pas a plat. Mais cette faible hauteur
n'est pas l'optimum pour les remplir les roles
hydrauli et de biodiversité

q

talus haut : il fait plus de 75 cm de haut et au moins
1 m de large. Cette hauteur de talus apporte une forte
plus-value écologique a la haie. Elle est un seuil a partir
duquel la biodiversité forestiére peut s'exprimer. En
dessous de ce seull, c’est la biodiversité prairiales de la
parcelle qui s'exprime.

talus sans haie : On parle de talus enherbé et non de
talus nu. On le note en talus mais pas comme un ourlet
enherbé. On note en premier la topographie et dans les
commentaires on informe qu'il n'y a pas de haie sur le
talus. Le talus fait partie du bocage, méme si il ne porte
pas de haie.

talus marche : de quel coté se note un talus marche ?
doit-on le noter comme une haie 3 plat ou comme un
talus ? Historiquement les talus marche appartiennent
a l'agriculteur qui a la parcelle en surplomb du talus.
Lors de la réalisation d'un PGDH, on se retrouve
majoritairement en surplomb du talus. Il faut donc
combiner noter la hauteur du talus marche et 'emprise
de la haie a plat. En effet, il peut y avoir du bétail qui
péture dans la partie plate du talus marche ou une
culture qui aille au rebord du talus ou encore une
épareuse qui ratiboise les souches.

muret : muret de pierre séche de plus de 0,75 m. Peut
étre des talus de mur de pierre-séche. Un mélange.

- Présence et largeur de I'ourlet de végétation (m)

Haie sur Talus

Haie sans talus

33

Largeur




L'ourlet herbacé s’entend comme étant I'espace peuplé essentiellement de plantes herbacées existant
entre le pied de la haie et la parcelle. Ce qui compte c’est le non retournement du sol qui est important
pour l'infiltration de I'eau, la biodiversité, le carbone :

Limite coté haie :

e Haie sur talus : on compte I'ourlet a partir du bas du talus.
e Haie a plat : on compte a partir du dernier ligneux

Limite coté parcelle :

e Eninterface de culture : la limite de la haie est marquée par le trait de labour ou le travail du
sol,

e En interface de prairie temporaire inscrite dans les rotations culturales: on distingue la
différence de cortége végétal

e En interface d’une prairie permanente : on note de fait la présence d’'un ourlet enherbé
supérieur a Im méme si cette espace est paturé ou fauché et fait partie de la prairie valorisée.
Cependant il est intéressant de préconiser au gestionnaire d’écarter son fil pour installer un
autre cortége de plantes et laisser le cycle de montaison a graines des graminées.

Le linéaire total prend en compte la totalité des ourlets de végétation :
-situés des deux cotés de la haie si la gestion y est maitrisée par I’exploitant- ourlet A et B indifférencié
-situés un seul coté si le vis-a-vis est maitrisé par une tierce personne — ourlet A.

L'ourlet peut étre apprécié avec I'écartement des jambes en référence.

- Présence et continuité des étages

herbace

Embase
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L'étage 1, herbacé, est inférieur a 0,3 m de hauteur. Il est constitué par des plantes vasculaires, non ou
a peine ligneuses, capables de se dresser par elles-mémes.

L'étage 2, de 0,3 m a 2 m de haut est constitué des branches basses ou tombantes des arbres, des
arbustes et arbrisseau. Cet étage comprend également des cépées, des buissons et des lianes (telle
que la ronce par exemple) inférieurs a 2 m. La physionomie de cet étage correspond souvent a une
formation mixte plus ou moins dense et difficile a pénétrer.

L'étage 3, de 2 a 7 m, est constitué des houppiers d’arbustes et d’arbrisseaux voire d’arbres dominés
et jeunes arbres.

L'étage 4, supérieur a 7 m, est I'espace occupé par les houppiers (couronnes) des arbres dominants,
codominants et dominés.

Cette variable est non mesurable si la haie a fait I'objet d’une exploitation récente ou si la haie est tres
jeune.

* La continuité des étages est appréciée selon la proportion occupée par I'étage le long du trongon de
haie examiné. Pour I’évaluer, il faut absolument s’éloigner de la haie, la découper en quartile (quatre
partie d’égales longueurs), percevoir le taux d’occupation par quartile et le cumuler pour I'évaluer sur
la longueur de la haie. Les 5 classes retenues sont suffisamment larges pour éviter les confusions. En
cas d’hésitation, retenir la classe inférieure.

Présence et continuité de
chaque étage

50-75%

>75%

* La continuité du couvert (épars, discontinu, continu) :

Cet indicateur prend en compte la continuité globale de la haie. Il s’agit alors d’identifier les trouées
sans aucune végétation ligneuse ou semi-ligneuse dans les étages 2, 3 et 4. Quand on regarde sur le
dessus de la haie, les trouées ne présentent aucune végétation ligneuse de haut en bas.

Largeur des houppiers (en m)

Largeur des houppiers

4-10 m
>10m

La largeur des houppiers doit étre prise a I'aplomb des couronnes. La moyenne est appréciée sur
I'ensemble du trongon décrit. Attention, cette évaluation est distincte de I'emprise « PAC » qui est
basée sur une largeur de la base (culture a culture). Cette variable contient 3 modalités suffisamment
large pour éviter toute erreur et n’a pas de nécessité a étre mesurée a I'aide d’un outil de mesure. En
cas d’hésitation entre deux classes, choisir la classe inférieure.
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Cette variable est non mesurable si la haie a fait I'objet d’'une exploitation récente ou si la haie est tres
jeune.

Habitats spécifiques

Présence d’habitats spécifiques | Les habitats suivants sont retenus :

- Arbres a cavités : présence d’arbres a cavités creusées par
les pics (@ > 3 cm) - cavités de pied, a fond dur (@>10cm) -
plages de bois non carié sans écorce (S > 600 cm2 = A4) -

2 habitats

Plus 2 habitats

cavités évolutives a terreau ou plage de bois carié, de pied ou
de tronc (@>10cm) - cavités remplie d’eau (dendrotelmes ; @>10 cm) - fentes profondes (largeur >1cm
et profondeur >10cm) - écorces décollées formant un abri, Champignons polypores (s.l. ; @>5cm) -
coulées de seéve actives (résine exclue)...

- Présence de bois mort debout (chandelles), ou a terre (volis, chablis), dont le diamétre > 15 cm et
> 1 m de longueur - tas de branches mortes, rémanents de coupe d’un volume > 3 m3 - arbres
présentant une descente de cime.

- Les arbres tétards, gérés par ététage régulier en vue d'une production de bois de chauffage. Dans le
cas de présence d’arbres tétards, I'habitat cavité pourra étre identifié a part (on compte alors deux
habitats)

- Les trés gros bois arbres dont le diamétre >70 cm. L'utilisation d’un pied sylvicole peut étre
préconisée pour se créer des références (« avoir le diametre dans I'ceil ») au démarrage.

- Terriers : Observation de terriers de lapin de garenne, de renard roux, de blaireau ... ;

- Eléments rupestres : présence d'éléments rupestres entreposés ou naturels (tas de pierre, muret de
pierres seche et talus mur, chaos rocheux, tas de cailloux...).

- Fossé ou mares : pour les fossés on retiendra uniquement les fossés peu profonds sinon ils sont
considérés comme une dégradation (cf. chapitre précédent)

Pour les habitats ponctuels, la surface occupée par ces éléments doit étre supérieure a 1m? pour étre
retenus.

Les lianes

Dans I'étage 2 :

La liane principale qui sera observée est la ronce. Cet étage peut quelque fois n’étre constitué que de
lianes mélangées. On ne distingue pas le type de liane mais leur proportion dans la haie : <25%, 25-
50%, >50%.

quelque soit sa disposition : haut de
talus, flanc, pied de haie...

25-50%

> 50%
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Dans les étages 3 et 4 ;

Pour la présence de lierre, I'opérateur distingue :

-la présence sans pratique d’enlévement si le lierre est développé avec fructification méme si peu
abondant (1 arbre / 100ml),

- le lierre développé avec fructification et abondant (>1arbre / 100ml)

Pour la présence des autres lianes : si présence méme peu développée, I'indicateur est coché.

o Indice calculé de biodiversité des haies

- 9critéres sont calculés répartis en trois grands volets avec une application d’une pondération
définies suivant la bibliographie :

Les pondérations ont été établies sur 100 points :

IMPLANTATION DE LA HAIE 45 points
Morphologie du pied de la haie 30 points

C1 : Embase de la haie

C 2 : Ourlet enherbé

Gestion du pied de la haie 15 points

C 3 : Lianes présentes dans étages 1 et 2

ETAGES DE LA HAIE 45 points
Morphologie de la haie 35 points

C 4 : présence et continuité étage 2

C 5 : Présence et continuité étages 3 et 4

C 6 : Largeur de la canopée

Les essences 10 points

C 7 : la diversité des essences

C 8 : les especes remarquables

MICROHABITATS 10 points
C 9 : nombre de micro-habitats (fossés, éléments rupestres, cours d’eau, terriers, bois

morts, arbres a cavités, arbres habitats, les lianes dans étage 3-4...)

Représentation pour la restitution :

La note sera remplacée par un repeére visuel plus facile a comprendre et a interpréter, le « smiley »,
qui indiquera si la variable descriptive répond aux exigences. 3 « smileys » partagent équitablement la
note sur 20 de la fagon suivante :

- @ joyeux et de couleur verte si la qualité du critére est favorable a I‘accueil de la biodiversité

(correspond a une note comprise entre 13,34 et 20)

- 5 al'expression neutre et de couleur orange pour les critéres a moitié remplis (note comprise
entre 6,67 et 13,33),
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- . triste et de couleur rouge si le critere ne remplit pas les exigences de la variable (note comprise
entre 0 et 6,66).

6 —Gestion des haies

Les indicateurs de ce volet permettent d’apporter des informations et des préconisations de gestion
sur les haies existantes hors travaux de restauration lourde qui seront décrits dans le volet
amélioration.

Niveau de priorité :

Lors de I’état des lieux, le technicien identifie I'état des haies et leur stade d’évolution. Ce diagnostic
permet d’identifier a I’échelle de I'exploitation les priorités d’interventions sylvicoles. Dans cette
identification des niveaux de priorité, on ne tient pas compte des assolements mais bien de I'urgence
d’intervention pour assurer le renouvellement de la haie suivant le cycle de végétation du territoire
dans lequel on se trouve (plus ou moins poussant). Les priorités sont divisées en trois catégories.

Les priorités peuvent donc se répartir suivant le cycle suivant cette base :

Priorité 1 Priorité 2 Priorité 3
Cycle trés poussant 0-3 ans 4-7ans 8-10 ans
Cycle poussant 0-5 ans 6-10 ans 11-15 ans
Cycle peu poussant 0-7 ans 8-14 ans 15-20 ans
Cycle tres peu
poussant 0-10 ans 11-20 ans | 21-30 ans

Ajustement du niveau de priorité :

Quand on démarre le plan de gestion d’un exploitant, il est parfois difficile de définir les priorités sur
certaines haies car I'objectif est de répartir au mieux la charge de travail et les priorités peuvent mieux
se départager quand on a une vue d’ensemble. Il est alors possible de préciser un autre niveau. On
ajustera la proposition en fin de parcours.

Potentiel de production :

- Peupoussant : situation ol la valorisation est inexistante car les arbres ont une croissance tres
lente, un port nanifié

- Densité faible en ligneux : il s’agit des haies éparses qui ne compte pas dans la production ou
bien de haies avec une proportion faible de ligneux présentant un intérét de production

- Gestion non adaptée pour une valorisation : il s’agit des haies basses taillées sur les trois faces

- Dégradée par la gestion : il s’agit des haies ou la gestion a impacté leur largeur et diminué le
volume de biomasse exploitable — production <0.5

- Normal: la gestion et la périodicité est adaptée. Les haies sont dans un cycle de
renouvellement adaptés. Production =1

- Potentiel accru : la haie a un retard important de gestion. Le bois a été capitalisé sur pied. La
biomasse est largement supérieure a celle produite dans une gestion dans un cycle normal —
production > 1.5
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Ces deux indicateurs permettent de calculer :

e Le potentiel de production et linéaire prélevable annuellement

- Deux fagons de calculer le capital bois qui permet ensuite une discussion avec I’exploitant

Potentiel de production de bois théorique :

Cet indicateur rend compte du rendement et linéaire théorique des haies prélevables par an dans un
cycle de production adapté.

Dans ce calcul, on prend en compte la totalité des haies en gestion. Le type de haie détermine le
cycle de production et de régénération. En fonction de ces éléments de calcul, le linéaire prélevable
chaque année est donc le linéaire par type divisé par le cycle de production. On tiendra compte de la
variabilité de la pousse. Ainsi certaines haies ne sont pas intégrées au calcul (haies peu poussantes,
faibles en ligneux, avec une gestion non adaptée)

Hauts de crétes peu poussant. Ex :
Taillis de chénes « nains »

Potentiel de production les premiéres années de gestion :

Ce calcul donne le capital réellement disponible dans les 5 prochaines années. Il est réalisé uniquement
sur les haies en priorité urgente d’entretien répartie par potentiel de production
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Cet indicateur permet de juger par rapport a la production de référence si I'entretien a été équilibré
sur I'exploitation et d’apporter un diagnostic sur la perte de
volume de biomasse éventuelle lié a des pratiques d’entretien
dégradantes.

Potentiel accru = volume de bois sur pied supérieur /
référence (capitalisation sur pied) : noisetiers non recépés depuis
longtemps

Potentiel diminué /référence : chataigniers coupés au lamier

Modalités de gestion préconisées

On identifie dans cet indicateur uniquement les modalités de gestion particulieres que I'on veut mettre
en avant aupreés du gestionnaire et qui ne sont pas suffisamment précises dans les descriptifs généraux
décrites dans les fiches annexes des modalités de gestion par type de haie.

Commentaires :

Il est important de noter que seuls les commentaires inscrits sur la gestion sont repris dans le tableau
de synthése du reporting par haie donné a l'agriculteur. Les autres commentaires sont utiles
uniquement pour le technicien pour sa rédaction ou pour garder en téte des points de détails qu’il juge
intéressant a garder en diagnostic de territoire.

7 —Amélioration et création

Dans ce volet, il est décrit
- Les travaux lourds de restauration préconisés sur les haies anciennes comme les plantations,
les regarnies, les restaurations de talus, les fermetures de bréches
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- Les propositions de nouveaux linéaires ou projets d’aménagements préconisés. Dans ce
dernier cas, il faut cocher préalablement dans le type de haie nouveaux projets.

Dans ces cas on précisera I'objectifs des travaux visés.

8 —Précision sur les autres indicateurs calculés

e Calcul de la densité de haies / ha

La densité calculée n’est pas une division simple du linéaire par la surface de I’exploitation. Car suivant
si le parcellaire est groupé ou dispersé on n’obtient pas des densités comparables comme le montre
le schéma du double comptage ci-dessous.

La densité bocagere d’un parcellaire agricole : linéaire d’éléments
bocagers par ha de SAU bordant le parcellaire de I'exploitant

Comment la mesurer de maniére homogéne et
équitable ?

L'ilot agricole : = 25 ha bordés d'éléments fixe
du paysage

6 ha
1700 m
285m/ha

! Double comptage !

6 ha
2100 m
350m/ha

Pour avoir des densités comparables entre exploitation, il est nécessaire d’ajouter une pondération
dans le calcul en fonction de la situation de la haie, s’il elle est située en bordure d’une interface hors
gestion de I'exploitant.
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La densité bocagére d’'un parcellaire agricole : linéaire d’éléments
bocagers par ha de SAU bordant le parcellaire de I'exploitant

Comment la mesurer de maniére homogéne et
équitable ?

L'ilot agricole : = 25 ha bordés d’éléments fixe
paysage

6 ha

0,5+0,5 700 mintrax 1

1 000 m inter x 0,5
0 m bord x 0,5

200m/ha

Une parcelle = la moitié du linéaire

6 ha
300mintrax1
1700 m interx 0,5
400 m bord x 0,5
200m/ha

V — Les éléments pris en compte dans le PGDH et sa représentation

Les éléments de digitalisation

Définition de I’objet pris en compte dans un PGDH

Avant de prendre connaissance des éléments descriptifs, il est nécessaire de définir les éléments qui
sont pris en compte dans un PGDH

L'outil et la méthode englobe :
- les haies et les interfaces boisée quand la lisiere est bien différenciée en termes de gestion

- les petits bosquets (moins de 50 ares)
- les éléments construits linéaires comme les talus nus caractéristiques de certains bocages en France.

Représentation et tracé dans le SIG (a compléter suite aux discussions avec I'lGN en cours)

42




Un linéaire de haie est tracé sous la forme d’une polyligne. Le tracé est

C réalisé par photo-interprétation d’une photo aérienne type BD-ORTHO de
4 I'IGN.
B 3 Les linéaires seront distingués et feront I'objet d’'un changement de
2 5 polyligne en fonction :
A £ - changement de direction (plus de 30°)

1 - linéaire de plus de 20 m fee
- a chaque intersection entre 2 éléments >30° £
- parcelle différente (donc potentiellement exploitant - huae
différent)

- une interface différente

Ainsi sur le schéma ci-contre, il apparait deux linéaires continus, ils seront
saisis en 5 objets différents

- un type de couvert végétal franchement différent (type de haies)

- une rupture suffisamment grande dans la continuité de I’élément pour
Schéma de principe de considérer qu’il s’agit de deux haies (>20 m sans végétation ni support
trongonnage suivant C. d’embase tel qu’un talus)

Menguy, 2003.

Sur ce dernier point, comme I'explique Cyril Menguy?, la notion de continuité
est a interpréter en fonction de la continuité globale du couvert, la continuité de I'emprise au sol, et
la réalité ou non d’une différenciation de gestion. Dans le cas présenté dans le rapport, dans le cas ci-
dessous, la continuité de I'emprise et I'aspect irrégulier du couvert arboré engage a retenir la
solution 1.

un seul linéaire de continuité moyenne 2 lineaires dont 1 de continuité forte, et un lineaire avec une continuite forte et
le second avec une continuité moyenne deux arbres isoles

Schémas de principe de continuité suivant C. Menguy, 2003

La différenciation dans la gestion (type de haie, implantation de la haie) sera vue sur le terrain et
pourra faire I’objet de coupure dans I'élément initialement tracé.

! Guide d’aide a la structuration, la création et la gestion des données géolocalisées dans le cadre
d’actions en faveur du remaillage bocager — Région Bretagne / C. Menguy — Géomatique appliquée a
I’Environnement SCOP SARL avant-Premiéres - 2012
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Recommandations :

L’opérateur est celui qui interpreéte. Il a sa part d’analyse.

e Garder la méme échelle pour le tracé des éléments - échelle de saisie : 1/1500°™.

o Ne créer que le nombre de points strictement nécessaire : le tracé doit étre le plus droit
possible sans suivre les formes des houppiers, car ils ne refletent pas le pied de la haie. Le
risque est d’allonger le linéaire réellement présent.

Les placer judicieusement en fonction des autres objets, par exemple :
Un point a chaque changement d'angle

Numeérisation incorrecte Numeérisation correcte

Un noeud a
chaque
changement
d'angle

Un noeud a
chaque
changement
relatif a
I'occupation du
sol (interne)

Un point a chaque changement de voisinage (occupation du sol externe a la parcelle)

a4




Numeérisation correcte

Un noeud a
chaque
changement
relatif a
I'occupation du
sol externe :
parcelle, bati...

Numeérisation incorrecte

Attention a ne pas créer de « double point »

Attention aux « doubles haies » : vérifier la présence d’un chemin a partir du cadastre

Distinguer la
présence des
routes et
chemins.

Numeérisation incorrecte

Numérisation correcte

Tracé en suivant le centre du houppier (attention a 'ombre portée)

Cibler le centre
du talus ou du
bocage présent
(en utilisant le
cas échéant la
cime des
arbres)

Numeérisation incorrecte

Numeérisation correcte

Assurer la connexion entre les éléments tracés
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Figure 10 - Saisie non correcte - SIGAT 2011

Cas particulier des bosquets

Les bosquets ne seront pas déterminés par un tracé en polygone. Il sera réalisé le tour du bosquet
pour le représenter par une polyligne. En effet le tour du bosquet représente en descriptif et
quantité de bois la grande majorité du bosquet au vu de la taille traitée.

VI — Fonctionnement des outils et base de données

Présentation générale de I'outil
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1 Présentation du systéme d'information Formulaires

Organisation du personntcts
u (it Designar »
projet

Lengsciol 515

Paane chis

donndee

k4 LR
el . -

Intéraction ;
Formulaires/Cgis/PostgreSgl =
o ython » #m—ﬂg

1 Présentation du systéme d'information

Acces aux
données

données
Postgresqgl

=€
=€
=14
=€ 8
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BD
PostgreSq|

Authentification

~Donda e

pirar RidieEntiol
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0T M néstsation de reatil labe

1 mime schivma gar srLKtrE

Diffusion des des dornbes

1 Presentation du systéme d’infermation

Organisation du schéma « structure »

Momenclature

ESSENCes |_i|::|:.'il1?|

Donnees vivantes

bocage

Nomenclatures Territoires

e (O —

| A
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1 Présentation du systéme d'information

iViecanisme de

synchronisation

PC (bureau) TABLETTE

‘__’,_.--""
Q |
h‘-‘-" -

lable e
tramnfort

+ Projet Qgis connecte

Baze de

donnees
locale
(Spatialite

= SR
| i o [

1, Présentation du systeme diinformation  EXTENISION QgIS £
synchronisation

* Sélection de haies
» Contrble des conflits éventuels

Te l ECha rgE ment » Importation des données sur la tablette

» Validation de I'agent avant mise a jour
» Alerte en cas de découpage du
référentiel bocager

Consolidation

|

|

h T A AN B

49




2, Présentetion de la méthodologie

Numérisation d’un plan de
gestion

Segmentation dynamigue

PRE-REQUIS skt rgriiofons:

& Garantie la cobsrence topologiee
[2n Ccrdation el en modsation]
' Accroche aulomatigue

& Associalion des donndss de pestion

BOCAGER

D Réféi"elltie| I’Iatiﬂﬂﬂl [lGN: . ave les domnéss bocage (1 seul lonmulara)
Creation sans référentiel

Création du bocage et du linéaire de gestion

assoCie
/ s L seale numersation powr crier 1 Bndaire
dans chacunt des  couchas (hocage et gestion),

hasie des donnses bocage of de gestion dam
1sn iefime formulaie,

|

Document support 4 :

Document support 5 :

Document support 6 :
Tutoriel du reporting (a rédiger)
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